

# 沃尔玛南安店26日起停业！ 感谢你，陪我们走过10年

■本报记者 黄睿超 李贵灵  
李想文/图

2011年12月30日，沃尔玛落户南安成功街开业时的火爆场面依然历历在目。19日，沃尔玛南安成功街分店却发出公告，将于2021年11月26日起停止营业。

至此，这家陪伴了南安人整整10年的商超，将在4天后与大家说“再见”！

## 一半以上商品已清空

“南安沃尔玛要撤走了，超市内商品几乎搬空了。”连日来，不少群众都在讨论，东方伟业城市广场的沃尔玛要搬离了。

近日，记者来到东方伟业城市广场，广场前和四周停车位上停满了车，广场外围的店铺里顾客进进出出。进入广场一楼，顾客三三两两，比广场外的少了许多。

扶梯处，通往沃尔玛的蓝色路标十分醒目。进入沃尔玛，往日商品琳琅满目的情景已不复存在。货架上一半以上的商品已经清空，有些商品的上方贴上了降价的标签。在三楼，不少当天新鲜出炉的熟食还在继续销售。

“我住在附近，来之前还不知道沃尔玛要关了。”“我们听说这里要关门了，赶紧来看看有没有搞促销。”正在选购商品的顾客说。

“现在冷冻食品的打折力度比较大，日期都是最近的，可以入手。”见有顾客到来，店员们依旧热情地介绍产品。

与沃尔玛一同“退场”的，还有部分店铺。“今晚我们就撤离，我们这层基本都要搬走。”18日，从沃尔玛3楼出口走出，一家手表店店员告诉记者，他们已经在这里营业七八年了，一个月前接到沃尔玛通知要在18日搬走。二三层其他店铺有的挂着促销的大红字，有的正在打包货品，有的已经关门。

沃尔玛停止营业，对东方伟业城市广场的其他店铺影响如何？

黄女士在一楼经营一家中高端内衣店，至今已有10年。她表示，沃尔玛开业初期的几年，客流量还不错，“从2019年开始，我们发现这里的客流量逐渐减少，营业额也在走下坡路，其他新店都纷纷关门，留



陪伴南安人民多年的沃尔玛成功街店，即将关门。

下的基本都是我们这些老店”。

“沃尔玛停业后，对我们的影响肯定是有，这附近没有其他大型商超，只有一些小超市，我们在这边习惯，近期不会搬走，会再看看有没有新的商家入驻，期待能重新带来客流量。”

黄女士认为，现在很多人更倾向于网购，且这两年疫情对商家的影响也不小，冲击了实体店。

黄女士告诉记者，虽然客流量不大，但是平时周末前来逛超市的市民仍有不少，特别是近期听闻沃尔玛要停业，不少市民都想要来看一下。

对于居民手中的购物卡，沃尔玛在发出的公告中表示：持有沃尔玛购物卡的顾客尽快前往消费，也可办理预约退卡。同时记者了解到，沃尔玛购物卡在所有门店通用，来不及消费的客户还可以选择网上绑定购物卡进行购物。

## 一代南安人的记忆

作为南安一大商圈，沃尔玛汇聚了一代南安人的记忆。

10年前，沃尔玛南安店开业后，刚刚创刊不久的《南安商报》记录下了当时的盛况：“开业首日客流量突破1万人次。”“往日畅通无阻的成功街，出现了交通拥堵的情况。”“不少市区居民包括各乡镇的群众慕名而来”……

回想起当日的盛景，不少市民感慨万分。“记得开业那天提着篮子来买东西，明显能感觉到人潮拥挤的压力。”居住在皇家滨城的黄女士告诉记者，开业当天她十分兴奋，因为南安终于有了大型商超。尽管有点距离，但几乎每天晚上，黄女士都会和丈夫一起到沃尔玛“报到”，度过浪漫的夜晚。

东方伟业小区居民郑女士正带着孙女到沃尔玛散步，她说，当初买房时，沃尔玛也是她们考虑的因素之一。孙女出生后，她们就经常带着孙女到沃尔玛玩耍。

“我们发现，从今年开始，沃尔玛的日用品区域货品逐渐变少了，逛的人也少了。”郑女士表示，很多小区居民对沃尔玛都很不舍。

但也有不少周边居民觉得，南安商业发展得很快，沃尔玛停止营业，对自己的购物不会造成影响。

近年来，南安各大楼盘拔地而起，不少新兴楼盘附近都配备了大型商超，随之兴起的还有社区超市。“如今在楼下的小超市就能买到必要的生活用品，很方便。”市民苏先生告诉记者，以前住在沃尔玛附近的时候还会常去光顾，但现在搬到保利香槟公馆小区，就很少去了。“那里停车不方便，我已经很久没逛沃尔玛了。”苏先生说，他平时都会带娃出门，更倾向于去其他大型商场，配套设施也较为齐全。

业内人士表示，近两年，诸多商超品牌都受到了线上平台的影响，“快递速度的提升，外卖平台的兴起，很多群众购买生活用品，甚至是生鲜食品，都已经习惯了网购或者社区团购，去大卖场的人越来越少。”

事实上，南安成功街店并不是沃尔玛今年停业的第一家门店。今年8月24日，经营了16年的沃尔玛泉州江滨店正式关闭，退出了泉州中心市区。据媒体统计，仅2021年以来，沃尔玛关店数量已经达到两位数。2016年至2020年，沃尔玛4年时间里关闭了国内80家门店。



## 创建和谐村居 助推乡村振兴

### 投入100多万元！ 洪梅洪溪村主干道重修

本报讯（记者 黄俊涛 李想文/图）近日，记者从洪梅镇政府获悉，洪溪村投入100多万元，重修主干道，助力“和谐村”创建。

昨日，记者来到洪梅镇洪溪村，只见主干道的路面上新安装了一排安全防护栏，道路的拐角处也安装上了反光柱，整条道路焕然一新。

洪溪村党支部书记黄宝川告诉记者，这是洪梅镇乡道170线洪溪至泉兴桥养护专项工程，全长



洪溪村重新整修后的村道宽敞整洁。

### 荒山变果园 码头高山村1000多棵芦柑首迎丰收

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 黄小加）20日上午，在码头镇高山村，30多名家长带着孩子，来到南安市锦煌家庭农场芦柑园的第一个丰收年。为了庆祝丰收，该农场组织学生家长开展免费芦柑采摘一日游。

“我摘了满满三大篮子的芦柑，很开心。”当地村民黄先生笑着说。

该农场负责人雷锦芳告诉记者，2018年，他来到高山村租下近百亩的山地，种植了一片自助采摘果园。

“这几年来，这个果园共投入100多万元，种了3000多棵果树，还发展林下养殖业，放养土鸡。”雷锦芳说。

今年，1000多棵芦柑迎来首次大丰收，一棵树可采摘40公斤芦柑，预计总产量4万公斤，年产值30多万元。

“这片山地原本是一块荒地，雷锦芳通过每年3万元的租金给盘活了过来，不仅增加了村财收入，还解决了当地农民就业问题。”高山村党支部书记刘福源告诉记者。

“刚开始，我请了很多工人过来施肥除草，每人每天150元。现在芦柑硕果累累，想起这几年的努力真的没白费。”雷锦芳说。

据雷锦芳介绍，明年，芦柑将增产5万多公斤，而果园里的沃柑、玫瑰香橙、爱媛28也将将在2022年投产，助力高山村休闲旅游农业发展。

### 建设集中供水池 蓬华新村群众用上“放心水”

本报讯（记者 黄睿超）20日，记者来到在蓬华镇新村村凤宿洋自然角落一村民家中，只见村民随手拧开水龙头，一股清澈的饮用水就哗啦地流了出来。“自从建了集中供水池，村民用水方便多了。”正在洗菜的陈阿婆告诉记者，现在水压稳定了、水质变好了，村民的生活质量“蹭蹭”往上涨。

凤宿洋自然村地处山区，以往村民用水都是自己打水井，近年来，由于干旱天气增多，水源时常中断。“假如这家打了30米深的水井，另外一家就得往更深了打，达到40米才能有水。”新村村党支部书记苏锦明告诉记者，如此反复，不仅会破坏地质

环境，也会加大村民的生活成本，“打一口水井需要花费一两万元，抽水时还需电费”。

为了解决这一问题，村委会号召村民统一打一口深井，并建设水池集中供水。在凤宿洋一处山顶，记者看到多条水管连接着水池，将水输送到家家户户。“集中供水池还具有过滤、消毒功能，能让村民用上喝上‘放心水’。”苏锦明表示。

近年来，新村村不断完善村庄公共服务基础设施建设，并作为一项为群众办实事、办好事的民生工程，助力“和谐村”创建，激活乡村新活力，焕发新面貌。

### 水头镇多措并举 推进60周岁以上人群疫苗接种工作

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 林金练）近日，记者从水头镇政府获悉，截至11月19日，水头镇已有15260名60周岁以上人群参与新冠疫苗接种，其中80周岁以上人员2908人。

“在具体工作中，我们通过加大宣传力度、继续摸排人群、分类推进接种、强化工作措施等举措，推进60周岁以上人群参与新冠疫苗接种工作。”南安市水头镇相关工作人员介绍。

其中，在宣传方式上，该镇以“小手牵大手”为抓手，印发4.3万份的《致广大学生家长的一封公开信》，通过全镇4万多中小学生呼吁全镇60周岁以上持观望态度人群主动接种疫苗，号召家庭全员接种；在继续摸排人群中，对全镇1400多家（含170家规上企业）的企业重新摸排，建立60周岁以上流入人群的疫苗接种台账；摸排各村各社区所有个体工商户，对出入人员（含店内员工）的疫苗接种情况进行登记；对所有在市场卖菜的菜农全面登记，核对疫苗接种情况；对各中小学接送孩子家长的疫苗接种情况问询登记，建议先接种后接送。

此外，水头镇还通过分类推进接种工作，在未接种人群中对标找差，开展针对性服务，针对近期可接种对象，马上组织人员接种；针对本人拒绝接种对象，加大宣传、继续动员；针对有基础疾病人群，与海都医院联合开展义诊下乡活动，邀请专家给出建议；针对外出人员，建议回家接种或就地接种；针对长期卧床或确实不宜接种对象，暂缓接种。

### 眉山乡加强市场监管 确保餐桌食品安全

本报讯（通讯员 黄金灿 王小贞 记者 赖香珠）昨日，记者从眉山乡政府获悉，自秋季重大动物疫病防控结束后，眉山乡针对畜禽交易存在的防疫缺失的问题，加强《中华人民共和国动物防疫法》《中华人民共和国畜牧法》的宣传和执行，加强在墟日中对农家散养禽只高致病性禽流感的检疫和巡查防疫，检查和补签动物防疫免疫证。

从2021年10月8日至今，眉山乡畜牧兽医站共巡检16车次，补防高致病性禽流感2752羽，补签动物防疫证9本。

### 翔云中心小学 举行红色经典诵读比赛

本报讯（通讯员 张雅媚 记者 赖香珠）近日，翔云镇党委、政府在翔云中心小学举行“传承红色基因，不忘教育初心”红色经典诵读比赛。

比赛中，老师们认真参与，精心准备，以激越豪迈的情感追寻着中华民族红色文化基因，抒发对从事教育职业的自豪感，以及对党和国家深深的热爱。

本次活动是学校师德师风教育的又一举措，在展示教师教学基本功才能、重温红色经典的同时，也进一步增强了翔云镇师生“听党话、感党恩、跟党走”的思想自觉和行动自觉，增强了教师教书育人、以身立教的责任感和使命感。

### 冷空气来了

### 南安气温将骤降6℃—9℃

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠）昨日，南安“热”情满满，明媚的阳光普照大地，全市大部分乡镇最高气温达到了25℃—29℃。其中，南安五星中学、南安四中自动监测站点最高气温均达29℃以上。

根据气象部门预测，一股“实力派”冷空气携大风、降温即将到达。预计从22日起，南安将受强冷空气影响，气温明显下降，降温幅度可达6℃—9℃。过程最低气温将出现在23日—24日早晨。冷空气影响期间，沿海风力最大可达阵风8级—9级。

未来几天，南安将以晴间多云天气为主，受到高空槽东移和冷空气南压过境的影响，南安今日以小雨为主，14℃—21℃，西北风4级；23日阴转晴，12℃—19℃，东北风3级；24日晴，10℃—20℃，西北风2级。

### 遗失声明

福建省南安市人民会堂，不慎遗失中国银行南安支行2011年12月31日核发的开户许可证，开户行：中国工商银行南安新华支行，账号1408014829022026945，许可证核准号Z3973000122002，许可证编号：39100245151，现声明作废。

福建省南安市人民会堂  
2021年11月22日

### 遗失声明

福建省南安市人民会堂，不慎遗失中国银行南安支行2013年1月5日核发的开户许可证，开户行中国工商银行南安新华支行，账号1408014809022036038，许可证核准号J3973000422804，许可证编号：391001686229，现声明作废。

福建省南安市人民会堂  
2021年11月22日